

**В. Б. Храпков-Шибаяев, Москва**

## ГЕРБОТВОРЧЕСТВО И ВДОХНОВЕНЬЕ

Герботворчество—это занимательное, интересное, но трудное дело. Многое надо знать, прикоснуться к истории. И конечно же, кроме знаний, должно быть хорошее воображение, способность фантазировать и рисовать.

К гербовому искусству, к этому прекрасному делу, меня подвиг орден “Святого Станислава” I степени, переданный мне по наследству по материнской линии. И я решил во что бы то ни стало, узнать что он представляет из себя, какой его статут, кто им награждался, какой мастер его делал... А когда узнал, то в порыве радости даже написал стихотворение:

Дыханье древности далекой  
Я ощущал, держа в руках  
Червонный крест с клеймом глубоким,  
Чей след теряется в веках.

Не знал тогда я, что он значит,  
И смысл какой заложен в нем,  
И чьей судьбой он был оплачен,  
Но знать бы я хотел о том.

Завесу тайны открывая,  
Клубка разматывая нить,  
К мечте дорогу проторяя,  
Учился старину я чтить.

Сей крест - Святого Станислава,  
Он орден благородных лиц,  
Кто покрывал Россию славой,  
Достойный ряд вписал страниц.

За храбрость мужество и смелость  
При переправе русских сил  
Герой наш—Скобелев умелый—  
Такой в награду получил.

Штабс-капитан Брусилов смелый  
При штурме крепости врага  
Блеснул отвагой и всецело  
Вписал в историю себя.

Как много их сынов, Россия,  
Покрыли славою тебя,  
Как много их, героев сильных,  
Вся честь и слава их—твоя.

Свою державу защищая,  
Храня престол и честь страны,  
Боль, страх и трусость презирая,  
Бросались в бой твои сыны.

И гулким эхом проносился  
По полю брани крик тогда,  
Призыв прекрасный доносился:  
Виват царю! Руси ура!

И такой замечательный толчок дал мне этот родовой символ, что я с головой окунулся в геральдику, участвовал и победил в 2-х конкурсах войск ПВО по созданию символики вида войск, стал автором проекта памятника "Воинам ПВО, погибшим в годы Отечественной войны". Из центрального учреждения культуры войск ПВО перешел в отдел культуры ГУВР Министерства Обороны, продолжив герботворчество на новом месте.

И вот однажды, когда я работал над созданием Почетного знака "За заслуги в развитии культуры в ВС РФ", обратил внимание на мою работу начальник академического ансамбля песни и пляски им. А. В. Александрова полковник Д. Сомов и обратился ко мне с просьбой создать герб ансамблю. Я с удовольствием отозвался на его предложение, тем более мне это было по душе, ведь я сам композитор, поэт и профессиональный работник культуры. После того, как была закончена работа с гербом ансамбля им. А. В. Александрова, ко мне обратились с заказами руководство Центрального академического театра Российской Армии, Центрального Музея Вооруженных Сил, Центрального Дома Российской Армии. Заказы я с огромным удовольствием выполнил, и в этом мне помогал замечательный художник Константин Гончаров. В каждый из них я вложил душу и частичку сердца своего, потому что деятельность, которой они занимаются, мне близка и понятна.

**ХРАПКОВ-ШИБАЕВ Владимир Борисович, персевант Золотой Лиры  
Русской Геральдической Коллегии, член-корреспондент Всероссийского  
Геральдического Общества, г. Москва.**